Справка

по итогам проведения мониторинга   качества питания

обучающихся    МБОУ «Покровская ООШ»

     На основан приказа директора школы от 06.02.2023года №114-09/01-19/

 о проведении мониторинга качества   питания. 09.02.2023года в школе был проведен мониторинг совместно с представителями                                                                                            партии «Единая Россия», представителями сельской администрации и представителем родительской общественности. 
Цель проведения мониторинга: условия и режим питания в столовой, качество питания.  
Форма контроля:  снятие проб, визуальный осмотр пищеблока, контрольное взвешивание порций.

   Для обеспечения здоровым питанием обучающихся в школе созданы все необходимые условия. Составлено 10-дневное меню, столовая оснащена всем необходимом технологическим оборудованием, надлежащей качественной мебелью, посудой. В столовой комфортная температура, хорошая   освещенность, вывешено утвержденное директором школы меню, в котором указываются сведения об объемах блюд   и названия кулинарных изделий. Оценка качества готовой продукции ведеться браке ражной   комиссией, и делается запись в журнале  « Бракераж готовой продукции».

Продукты хранятся на пищеблоке с учетом наличия документов, удостоверяющих их качество, с указанием даты выработки, сроков и условий хранения.

  Имеются протоколы лабораторных испытаний сельскохозяйственной продукции, ветеринарные свидетельства, сертификаты соответствия на все виды   продукции. При входе в столовую имеются умывальники для мытья рук. Работники пищеблока обеспечены спецодеждой, состояние санитарной одежды хорошие.
  На момент проверки обед состоял: первое блюда (рассольник  «Ленинградский»), второе блюда (картофельное пюре, крокеты), салат (из свежей капусты), третье блюда (сок), хлеб два вида. В процессе проведения мониторинга питания были сняты пробы, проведено контрольное взвешивание отпускаемых блюд в соответствии с возрастными категориями. На основании контрольного взвешивания порций обедов   можно сделать вывод, что нормы питания соблюдены. 

 В приготовления блюд соблюдается принцип щадящего питания:   блюд на пору, тушение, запекания.             
    В ходе проверки отмечено, что в школе проводится целенаправленная работа по созданию условий для предоставления школьникам полноценного и рационального питания. 
Вывод: На основании вышеизложенного следует считать , что питание в школе  сбалансированное и разнообразное.  Качество   готовой продукции соответствует нормативным требованиям. 

